

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök Igazságban:
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.*

Égység

A miniszterelnök és magyar lelkének szívs kitarásával, hazafias szívének megingathatatlan bátorságával hosszú hónapokon keresztül vívott küzdelmére feltette a koronát.

A sokfelől támadott, sokfelől elgáncsolni próbált egységes kormányzó párt fundamentuma le van rakva.

Ha Bethlen István semmi egyebet nem tett volna, mint hogy a magyar nemzet multjának és jövőjének ezzel az összekapcsolásával megteremtette a jelen alkotó munkájának előfeltételeit — ez az egy műve is megörökítendő nevé.

Sok türelem, sok fáradtság, nem csüggedő akarat, kemény önbizalom és tántoríthatlan kötelességtudás kellett hozzá, hogy anyai támogatás, gyanúsítás és gáncsvetés között el nem kedvetlenül és egyedül helyesnek ismert célját fel nem adva — eljusson oda, ahova indult: az egységes párt megteremtéséhez.

Akik eddig is vezérünknek ismertük őt, büszkén állunk mögötte és önzetlen odaadással igyekszünk diadalra segíteni azt a zászlót, amelyet bátor keze kibontott. Azt a zászlót, amelyre az egységes párt erejével kiépítendő egységes Magyarország eszméje van felírva.

Sokan vagyunk, elegendő ahhoz, hogy a győzelem a miénk legyen. De többet akarunk. Nekünk nem elég, hogy az egységes párt többségben kerüljön ki a választásokból. Ehez nem is kell erőfeszítés, hiszen az ország hazafiasan érző, higgadtan gondolkodó, önélt nem kereső elemei ma már együtt vannak, vagy a legközelebbi napokban együtt lesznek az egységes párt táborában.

Nekünk nem a párt diadala kell. Pártok jönnek és mennek: kiélik magukat és ujak születnek. Nekünk és ennek a szerencsétlen csonka országnak az eszme diadala: az egység kell.

Az egység, az egész csonka ország egysége. Mert csak egységes vágy, egységes akarat és egységes munka hozhatja vissza politikai, kulturális és gazdasági téren egyaránt mindazt a sok értéket, ami a miénk volt; amit részben elfecséreltünk, részben botorul eldobtunk magunktól, részben elrabolt tőlünk a győzelmében tobzó ellenség.

Csak az önzetlen, megértő, egységes munka szerezheti vissza ennek a lecsontított országnak régi határait, azt a szent örökséget, amit apáink véren szerezve, veritékes munkával megtartva dicsőségbeur hagytak ránk és aminek eltékozlásáért ennek a törpe nemzeteknek kell számot adni a történelem ítélőszéke előtt.

Az egységes nemzeti munkára, ennek a nagy ügynek szolgálatára hívja fel az egységes kormányzópart vezére és elnöke — akiknek közfoglaltában a dicsőséges mult egy reményteljes jövővel találkozik — a társadalom minden rétegét és osztályát, mindenkit, aki az ország újraépítésének nagy munkájában részt akar venni, mindenkit, aki önzetlenül dolgozni akar.

Az ő hívó szavukat követni, a kibontott zászló alá sorakozni kötelessége minden józanul, higgadtan gondolkodó, hazafiasan érző magyar embernek.

Miskolczy Lajos

A választójog a minisztertanács előtt

A kormány tagjai ma délután kezdték meg azt a rendkívüli minisztertanácsot, amelyen a két választójogi rendelőtervezetet vitatták meg. A minisztertanács a késő éjszakai órákig elhúzódott és arról egyelőre semmi hír sem szivárgott ki. Az eddigi tervek szerint a kormány a jövő hét elején hozza nyilvánosságra a választójogi rendeleteket.

Az utóbbi napokban az a tendenciózus hír kelt szárnyra, hogy a magyar választások lefolyását az antant hivatalosan ellenőrizni fogja. Ez a teljesen átlátszó tendenciájú hír a megszállott területeken élő szökevények agyából pattant ki. E hirre vonatkozólag a Magyar Kurir munkatársa illetékes helyhez fordult felvilágosításért. A külügyminiszteriumban erre vonatkozólag a következőket mondták:

— Ez a hír minden alapot nélkülöző kórhalmány. A választások Magyarországnak belügye, amelyre a békeszerződés értelmében semmiféle idegen államnak sincs beleszólása. Vannak természetesen a megszállott területeken olyan magukat magyarnak nevező „emigránsok”, akik ezt a hirt mint saját óhajátuskat szárnyra bocsátják. Ezek az emberek Károlyi Mihály és Jászi Oszkár társaságából kerülnek ki és mindent elkövetnek arra, hogy Magyarország jó hírnevét a külföld előtt aláássák. Ebből a hirtől egy szó sem igaz.

Munkatársunk kérdést intézett a volt nemzeti középpárt egyik tagjához aziránt,

hogy milyen alapon támogatják az egységes kormányzópartot, illetve Bethlen István gróf miniszterelnököt. A vezető egyéniség a következőkben nyilatkozott:

— Mi azért csatlakoztunk Bethlen István grófhhoz, illetve az egységes kormányzópart-hoz, mert ez a párt ma már nem egy osztálypartot jelent, hanem egyetemes nemzeti érdekeket. Ezeknek a szolgálatára hívott fel bennünket Bethlen István gróf miniszterelnök, és amikor csatlakoztunk, tulajdonképpen Tisza István gróf példáját követtük, aki hasonló viszonyok között ugyanazt cselekedte, amikor a háboru alatt a Wekerle-párthoz csatlakozott, amelynek neve is más volt, mint ami az ő elveinek megfelelő volna. A párt vezeterei is politikai ellenfelei voltak, mégis amikor arról volt szó, hogy a nemzet nagy érdekeinek megvédésére egyesüljenek, Tisza István gróf kész volt magát alárendelni, pártjával egyetemben és csak mint közkatona működött ott.

— Támogatjuk Bethlen István gróf miniszterelnököt minden erőnkkel, hogy a becsületesebb munkát lehetővé tegyék. Epen azért előmozdítjuk egy kormányzópartnak létesülését, amely magába foglalja a nemzetnek minden rétegét és minden osztályát és amely legjobban tudja szent meggyőződésünk szerint Magyarország ujjáépítésének további nyugodt munkáját végezni.

A lengyel-magyar viszony

Prága, február 25. A Lengyelország és Magyarország között létrejött és a Daily Heraldban közzétett titkos egyezményre vonatkozólag a Prager Presse intervjut közöl Pilsz Ervin prágai lengyel követőtől, aki ezeket mondja: Magyarországhoz való viszonyunkban semmi sincs, amiért szégyenkezünk, vagy amit titkolnunk kellene. A magyar politika Németország felé orientálódik és ezt az orientálódást fenn fogja tartani. Magyarország ezért a felszólítási kérdésben is Németország mellett foglalt állást. A lengyel politika orientálódása ezzel homlokegyenest ellenkezik. Németországgal szemben nincsenek agresszív szán-

dékainak, de részen kell lenni. A Magyarország iránt táplált lengyel rokonszeny költészete, nem mindig egyeztethető össze az életbevágó lengyel érdekek prózájával. A rokonszenynek azonban most is meg van a maga jelentősége.

Amikor Lengyelország Csehországgal szövetségre lépett, semmi olyat nem irt alá, ami Magyarország érdekeit érinthette volna. A Magyarországgal való kereskedelmi kapcsolatok rendezése Lengyelország állandó óhajának tárgya. A lengyel kormány, hogy elvi álláspontját jelezze, rövid idővel ezelőtt a delegátus helyére teljhatalmu minisztert nevezett ki Budapestre. (MTI.)

A genovai értekezlet rövid elhalasztása

Róma, febr. 25. A genovai értekezlet március 5-iki határnapjának elhalasztása nem jelent semmiféle változást az olasz kormány és egyéb hatóságok előkészítő munkálatainak folytatása dolgában. A szövetségesekkel való meg-egyezés alapján csak rövid, legfeljebb három hétre terjedő halasztásról lehet szó és ezért a nagyszámú küldöttségek elhelyezésére tett intézkedések is hatályukban fennmaradnak.

Páris, febr. 25. A „Petit Parisien” Poincaré és Lloyd George ma délutáni találkozásáról ezeket írja:

Poincaré különösképen azt kívánja, hogy Lloyd George pontos választ adjon arra a 7-8 kérdésre, amelyeket a genovai konferenciáról szóló francia memorandum vetett fel. Poincaré valóban úgy gondolja, hogy Franciaország nem jelenhetik meg Genovában, mielőtt a szövetségesek már előre meg nem egyeztek a programról és a Cannesben megállapított határozatok értelméről.

Lloyd George viszont Poincarétól annak a biztosítását szeretné megkapni, hogy őszin tén óhajja a genovai konferencia sikerét. Kö-

vetelni fogja, hogy amennyire lehetséges a közvetlen tárgyalások módszeréhez térjenek vissza.

London, február 25. (Wolff) Párisi diplomáciai körök arról a lehetőségről beszélnek, hogy az angol és francia miniszterelnök mai tanácskozása alapján azt fogják javasolni, hogy a Genovában tervezett konferenciát Firenzében hívják össze. A francia kormány felfogása szerint az értekezletnek Genovában való megtartása ellen szól az a körülmény, hogy ott sok a kommunista.

London, febr. 25. A „Manchester Guardian” párisi tudósítójától egy szenzációs hírt közöl, amelyet a londoni újság fenntartással közöl és a felelősséget áthárítja a tudósítójára. Az van benne, hogy Olaszországot az antant másik két főhatalma a hosszú kormányválság miatt kirekesztette a legfelsőbb tanácsból és pótolta a kisanantant. Természetes, hogy mi-helyt az új olasz kormány megalakul, Olaszország ismét tagja lesz a legfelsőbb tanácsnak, de Anglia és Franciaország feltételül kötik ki, hogy a kisanantanthoz való viszonyát tisztázza.

Bajok a városi vállalatok körül

Ismét indennitás a nyomdavállalatnak - Emelik az áramárakat

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen több, a február 28-án tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán szereplő városi ügyet készített elő.

Maga az ülés csendes lefolyású volt, bár a tárgysorozaton álló költségvetési ügyek több felszólalásra adtak alkalmat. Ez, továbbá Balogh István bizottsági tag felszólalása a polgármesteri szék betöltése ügyében, mindazonáltal meglehetősen érdekességet kölcsönöztek az ülésnek.

Az ülést dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnök délután 3 órakor nyitotta meg és rögtön rátérték a tárgysorozatra.

A debreceni ref. kollégium segélygyűjtő bizottsága segélyt kért a várostól. A jog- és pénzügyi bizottság helyt adva a kérelemnek, elhatározta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, miszerint 250 ezer korona segélyt szavazzon meg a református kollégiumnak.

A nyomdavállalat költségvetése

Dr. Zempléni Kornél tb. tanácsnok bejelentette, hogy a múlt év december havi közgyűlése tárgyalta a városi nyomdavállalat költségvetését, de azt helytelenül kiállítottak találván, nem fogadta el, hanem utasította a vállalatot, hogy új költségvetést készítsen és azt február 28-ig mutassa be a közgyűlésnek. Erre az időre a közgyűlés a városi nyomdavállalatnak indennitást szavazott meg.

A közgyűlési határozat értelmében most a vállalat újból betérjesztette 1921. évi költségvetését, melyet bemutatott a bizottságnak.

A jog- és pénzügyi bizottság a nyomdavállalat ezen újabb költségvetését sem fogadta el, a költségvetés egyes teteleinek aránytalansága folytán. Ennek fogva a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a városi nyomdavállalat újonnan elkészített költségvetését se fogadja el, hanem március 31-ig indennitást engedélyezése mellett újabb költségvetés elkészítésére hívja fel.

A világitási vállalat költségvetése

Ugyancsak dr. Zempléni Kornél tb. tanácsnok mutatta be a világitási vállalat költségvetését, mivel ezt a vállalatot is utasította a

decemberi közgyűlés, hogy február 28-ig új költségvetést készítsen el. Egyidejűleg kiküldött a közgyűlés egy vegyes bizottságot, hogy vizsgálja felül a világitási vállalat üzemi és kereskedelmi vezetését. Az előadó jelentése szerint a vizsgálatot a kiküldött bizottság már megejtette és jegyzőkönyvet is; ma még azonban a jegyzőkönyv terjedelmessége folytán az üzemi és kereskedelmi vezetés helyességét megítélni szinte lehetetlen.

A világitási vállalat költségvetését elkészítette. A költségvetés három részből áll: 1. Termelés. 2. Bevétel. 3. Kiadás.

A termelés a villamos áramnál a múlt évi 600 ezer köbméterrel szemben 1922. évre egymillió köbméterre van kontemplálva, míg a villamos áramnál 5 millió kilowattóra van előirányozva. A költségvetés egyébként 80 millió körül mozog. A vállalatnál ugyancsak a hálózati, mint a telepi kiadások javulást mutattak.

Ujabb áramemelés

A költségvetésben az üzemi kiadás 4.583.000 koronában, míg az összes kiadás 80.472.221 koronában van beállítva. Ezzel szemben a bevétel a gáznál 20.972.960 koronában, a villanyonál 59.196.000 koronában és a vállalat üzletében 3.000.000 koronában van beállítva. Tehát a haszon 2.034.000 koronát mutat, mely tétel csekélysége a vállalatot abba a helyzetbe hozta, hogy az esetleges tulkiadások fedezésére való tekintettel javaslatba tételt az egységes áramdíj felemelése és pedig a következőképpen:

Az üzemi áramdíj 22 koronába, üzletek, műhelyek, kávéházak, mulatók számára 28 koronára, tisztviselők részére 10 koronára, magánlakásoknál 26 koronára, a motorikus áramdíj 17 koronára, közhivatalok és iskolák számára 22 koronára, kismotorok számára 20 koronára emeltessék fel kilowattónként. Az egyházak és iskolák 20 százalékos kedvezményben részesítendők, ugyanennyiben a Máv., a H. V. és a malmok pedig az áramot kilowattónként 10 koronás arban kapják.

Az előadó javasolta, hogy a költségvetést elfogadásra ajánlja a bizottság a közgyűlésnek, egyben javasolta az áramár emelést is.

Schwarz Vilmos kijelentette, hogy a vállalat kereskedelmi vezetése a lehető leg-

hiányosabb. Nem javasolta az áram árfelemelést.

Dr. Freund Jenő bizottsági tag a szénvásárlásra tér ki és rámutatott, hogy a valutakülönbség figyelembeveendő a szénvásárlásoknál.

Dr. Magoss György t. főügyész a költségvetés elfogadását és az áramár felemelését javasolta.

Hosszas vita után az elnök szavazás alá bocsátotta az előadói javaslatot: a költségvetés elfogadását és az áramár emelést.

A bizottság egy szó többséggel az előadói javaslatot hozza javaslatba a közgyűlésnek.

Kimondta továbbá a bizottság, hogy javaslatba hozza a közgyűlésnek a világitási bizottság azon javaslatát, miszerint a világitási vállalat megüresedett vezetői állása meghívás útján töltsék be.

A bizottság elhatározta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, miszerint Tóth Lajos hajduőrmeesternek 3000 korona gyógykezelési segély engedélyeztessék.

A polgármesterség

Dr. Vass Károly tb. tanácsnok bejelentette a belügyminiszter azon leiratát, mely megadja a törvényhatósági bizottságnak a részleges tisztújításra való engedelmet.

Balogh István: Hogy lehet az, hogy a belügyminiszter a polgármester választáshoz nem járult hozzá? Hiszen nekünk éppen egy erélyes polgármesterre van szükségünk. Ott vannak az utcák, majd elsünyed az ember a vízben!

Ekly: Ugy van!

Balogh István: Roppant csodálkozom a belügyminiszteren. Indítványozom, hogy a bizottság javasolja a közgyűlésnek a felírást. Irjon fel a közgyűlés a belügyminiszter urhoz...

Ekly: Ugy van! Polgármester kell nekünk!

Balogh: ... hogy a polgármester választást mielőbb rendelje el.

Miskolczy Lajos főispán: Megnyugtatóként közlöm a bizottsági tag urral, hogy a minisztertanács megadja rövid időn belül a felhatalmazást a törvényhatósági bizottságnak a polgármesteri állás betöltésére is. Méltózatnak tehát talán az indítványtól elállani.

Ekly: Eljen a belügyminiszter!

Balogh István erre elállt az indítványtól. Ezután az ülést az elnök kevéssel 5 óra után berekesztette.

Törvényfa kőből

E két szóban ugyan ellenmondás van, mert valami, ami fa és mégis kőből van. A lehetetlenségek világából valónak látszik. Könnyű azonban megmagyarázni ez ellentmondást, ha tudjuk, hogy törvényfa alatt a büntetések régi világában akasztófát értettek, mert hiszen a folytonos használatra szánt akasztófákat régen, különösen egy-egy elvadult, bűnözésre hajló korszakban, a tartósság okáért kőből építették.

Debrecen városának is meg voltak minden időben a maga bűnözői és büntetései is és bizony az akkori időben szigorubb paragrafusok kötötték az ítélkezőket, amikor lopásért, istenkáromlásért vagy a feleségnek az ura megcsalásáért, — nem is szólva a többi még ezeknél is súlyosabb bűnökről — halált mértek az istentelen és gonoszlelkű emberre. A halálbüntetés után az ítélthez képest különféle módokon hajtották végre az elítélten, gyakran igénybevették ezek között az akasztófát is.

A 16. és 17. században az akasztófákat rendszerint a „tanácsház“ (városház) előtt állították fel és ilyenkor természetesen e nem mindennapi látványosság élvezésére kivonult a város apraja-nagyja. Később már enyhültek a paragrafusok is, az emberek is mindinkább műveltebbek és jobb belátásúak lettek, a büntetések világában pedig a humanisztikusabb irány kezdett tért foglalni.

1754-ben elhatározta a tanács, hogy kő-

ből épített törvényfát, amire nézve a május 17-iki szenátusi gyűlés a „Nemes Magisztrátus ebbeli régi igyekezetének“ megvalósításából, a fundamentum lerakásához határozatilag kiküldte szenátor Szeremley József Atyánkfiait, hogy maga mellé vévén Lévai István építő inspektor urat, a legelső két téglát ők helyezték a fundamentumba, minekelőtte azonban a dologhoz fogyanak, szenátor uram mondjon egy kis „perorató“-t.

A két deputatus reggel nyolc órakor meg is jelent a tett helyen és szenátor uram, amint a jegyzőkönyv megőrzi, ezen beszéddel helyezte el a kő-akasztófa alapkövét:

„Ez jelenvaló alkalmatossághoz képest igen rövid beszédet kezdek, röviden is végzem. Azt mondom, azért: igen röviden, de valóban fontosán és helyesen szokták közpéldabeszédben mondani: Éljen igazán, a Bíró sem térszen róla.

Az igaznak nem tételt a törvény. Amint-hogy ha az emberek mind egyenlő jó értelműek, erkölcsűek és természetűek volnának, nem kellene törvény, nem kellene bíró, nem kellene büntetés, nem kellene arra rendeltetett eszközök. De mivel az emberek természetével együtt született romlóság miatt, majd valamennyi az ember, meg mind annyiféle, azaz ezernyi meg ezernyiféle az értelem, az erkölcs. — szükséges azért, hogy legyen törvény legyen bíró, legyen büntetés, legyenek arra rendeltetett eszközök is. Arra rendeltetett ezen új épület is, melynek fundamentuma a Tek-

Nemes Debreceni Tanács rendelkezéséből most vettetik, valameddig vége nem létszen, minden ember tisztességesen viselje magát, az illetlen s magagondolatlan szónok békesség adassék, s igazságszerető ember azt kívánja, adná Isten, hogy ne lenne szükség az ilyenre sem Debrecen városá határában, sem a vármegyékben, sem az országban, sem sehoh a széles világon, úgy lenne boldog város, boldog ország, boldog világ. Minthogy pedig ezen felállítandó újépület közönséges jóra céloz, mi tesszük le legelsőben építő inspektor Lévai István uramnak a fundamentumot, mint avégre kiküldetett deputatusok, ezt cselekedték minden becsületesek céhek deputatusi, céhmesterei, minden céhből egy-egy pár ember legyen.“

Ezen peroratót szenátor uram a nép halatára hangos szóval elolvasta és az építő inspektorral két téglát helyeztek el a fundamentumba. Utánuk a céhek deputatusai hasonlóan cselekedtek, végül a jelenvolt két közművesmester, Csermák Vencel és Genovein János és 18 közműves legény tettek be egy-egy téglát. Az épületre való fába is minden ember belevágta a fejszét. Ezekután eljöttek a helyről és két közműveslegény maradt ottan dolgozni.

Hogy hol állították fel ezen „épület“-et, arra vonatkozólag a bejegyzés közelebbi megjelölést nem tartalmaz, nem lehetetlen azonban, hogy az a Boldogfalvai-kert mögött a nép által még ma is „Akasztó-domb“-nak nevezett homokbuckán állott.

Szabó István.

Ma este Timár-bál a Bikában.

Testnevelési törvény

Lenni vagy nem lenni, ez itt a kérdés! Élet és élet között óriási különbségek vannak. Ezeket a különbségeket hajlandók vagyunk a sorsra fogni. Pedig, ha a sors vissza tudna felelni, körülbelül a következőket mondaná: emberem, élni tudni kell! Ezt a tudást tanulni kell kitartó szorgalommal s ha megtanultad, meg kell tanítani rá gyermekeidet és embertársaidat, hogy hosszú életű lehess e földön! Vannak ép izmaid, de ezeknek rostjai satnyulnak, vannak érzékszerveid, de ezek felütitetlenül maradnak; a napsugár, a levegő, a víz hasznaveletlenül hever tőd s bőröd előtt, de te buvárharangban élsz, míg körülötted a levegő s verőfény tengere hullámzik és zöldül az élet aranyfája, melyről a családod állandóan csufol és leszamaraz téged a természet királyát, pedig az nem kapott annyi észet, mint te, aki bölcsnek nevezd magad s tudományos akadémiát alapítottál!

S te vitéz Magyarom, ki vagy, hol vagy? Te, aki egykor szarvast üztél, dárdávat mentél neki a vadkannak, bölénynek, sasokra nyilaztál, vitézi tornában fáradtál el s utána bölcs törvényeket alkottál, mikor is fiaid bátrak, asszonyaid szemérmesek voltak! Hal vagy s mi vagy? Nem volt elég a folytonos áldomásokból, a mámoros verekedésekből, hol rézfokosod állandóan honfitársad koponyája körül csapkodott? Tanulj meg élni és tiszteid gyermekeidet...

Nem hiszem, hogy Kárpátoktól Adriáig volna magyar lélek, aki ne érezné fájón a sorsnak eme suttogó szemrehányását. De érezte ezt még a parlament is, mikor megalkotta a testnevelési törvényt. Ugy kell üdvözlőnk ezt a törvényt, mint rég várt kedves vendéget, akit illik elhalmozni minden jóval.

Ez a törvény úgy jött létre, mint mikor a méh az önfentartás szorongó érzése alatt testéből izzadja ki azt az anyagot, amiből a királyné gyermekei számára lakást épít.

Vajjon meg fogjuk-e érteni, vajjon át fogjuk-e érezni, vajjon végre fogjuk-e hajítani mindazt, ami ebben a törvényben van?

Ebben a törvényben az van: én, magyar állam, rajta tartom örökös szemem mindkét nembeli fiatalságom testi s lelki épségén, egyensúlyba kívánom hozni a fiatalság fizikai és pszichikai erőit. Kik iskolába nem járnak, 21 esztendőskorukig legyen az munkás, földmives, hivatalnok vagy diák, sportegyesületekbe sorakoztatandók, teljesítményük ellenőrizendő. Nagyobb vállalatok kötelesek alkalmazottjaik számára a testfejlesztés eszközeiről s alkalmairól (sporttér, fürdő stb.), akár magukban, akár több vállalattal karöltve gondoskodni. Sportcélokra ingatlan kisajátítás indítható, alapok létesítendők s ami csodálatos vívmány, a testnevelésbe bele enged szólni olyanokat is, akik értenek a testneveléshez.

No, de ugyan mi lehet egy ilyen törvénynek a haszna? kérdezhetté egy unalomtól beteg delnő vagy egy 50 éves aggastyán, a jogász és tisztviselő körből. Az kérem, hogy az emberek eme törvény következtében okosabbak, természetesebbek, izmosabbak, kedélyesebbek s általászóbbak, szóval magasabb rendűek lesznek, eltekintve attól, hogy idővel tartásuk, természetük s mozdulataik meg fognak változni a szép, az artisztikus szép irányában, mert a rendszeres sport a leghatalmasabb formáló erő, mely igazi konstruktív munkát végez; eszközei: az önfékezés, mérséklet, a rendszeresség, a napsugár, a levegő, a víz. A sport akaratot indít, önbizalmat támaszt, alázatosságot gerjeszt s kitartásra képesít. Szignum: a fehér kereszt. Közvetlen eredménye: a joleső elfáradás, a piros vérszéklet szaporodása, nyugodt álom, önmagunkban megtalált életöröm, melynek sugara be ragyogja a család szentélyét. További eredménye a szelektálódás: emberpéldányok képződése, ami, ha nagy számban történik, megváltozik a faj testi s lelki konstrukciójára s velők együtt

magasabb morális erők veszik át az uralmat, alkotnak törvényt, döntenek el világháborukat.

Maroshonnan néhány ezer emberpéldány, néhány ezer atléta verte tönkre Xerxes milliós hadát. A világháboruban angol s amerikai atléta a legszívósabban állták a német ágyuk szörnyű tüzet s döntötték el a háboru sorsát.

Ami sorsunkat nem Pasics, Take Jonescu s Benes fogják eldönteni, hanem Botond, Szent László, Toldi s Kinizsi.

Dr. Láng Sándor.

Farsangi ünnepély a Svetits-intézetben

A rom. kath. tanítóképző intézet Önképző és segítőintézet tegnap délután a Svetits-intézet nagytermében jól sikerült farsangi előadást rendezett.

A Svetits-intézet szimultán megtelt nagyterme a díszes közönséggel. Ott voltak az egykori növendékeken kívül mindazok, akiket a kiváló intézethez kapcsolat fűz.

A műsort *Egyed* Lenke a Csokonai-színház művésznője által rendezett és betanított balett vezetett be. Apró lánykák szitakötő, pillangó, szentjánosbogárka jelmezben a kítőző *Gazdig* Erzsike stílusos zongora játéka mellett táncoltak kedves ügyességgel nagy tetszés mellett. Ugy a táncot betanító *Egyed* Lenkét, mint a szereplőket a közönség lelkesen megtapsolta.

Sok derűt váltott ki Szerafini Blanka *Apróhirdetés* című vígjátéka. Az ötletesen felépített kis vígjáték nagy hatást ért el, amelyet különösen *Lieb* Mária eselődje, *Virágos* Erzsébet Toprongyos Milkája fokoztak, ugyazintén *Tichy* Emilia is kedves szépségével és *Kammel* Eleonora a közvetlen bájjával. *Fogarassy* Gabriella, *Deutsch* Margit és *Schak* Margit is sok tapsot kaptak.

Csiky Gergelynek *Az ellenállhatatlan* című vígjátéka került ezután bemutatásra. Ebben a romantikus vígjátékban különösen *Straub* Magda és *Varju* Gizella kaptak sok tapsot, de általában véve a többi szereplők is jól a helyükön voltak.

Az önképzőkör előadások fő érdekessége az, hogy a növendékek az előadást maguk rendezték és a darabokat is maguk tanulták be és mégis jóval felülemelkedett előadásuk a műkedvelői színvonalon.

A színpadi rendezést *M. Eleonora* tisztelendő nővér stílusosan és összhangzással végezte. A mindenképpen sikerült előadást ma megismétlik.

Az Egyetemi Kör sakkversenye

Az Egyetemi Kör — mint már jeleztük — bajnoki sakkversenyt rendez a Tisza-egyetem bajnokságáért. A tulajdonképeni bajnoki sakkverseny ma, vasárnap délután 4 órakor kezdődik.

Előzőleg tegnap délután *szimultán* versenyt rendeztek, amikor is *Kulcsár* Kálmán Debrecen ezévi sakkbajnoka egyszerre 18 ellenféllel mérkőzött.

A versenyt állandóan nagy érdeklődés kísérte. *Kulcsár* megjelenése alkalmával *Kozma* Pál hittanhallgató üdvözölte pár keresetlen szóval, majd megkezdődött a szimultán verseny, amely este 9 órakor nyert befejezést.

Kulcsár 18 játszmája közül ötöt veszített, egy eldöntetlen lett, 12 játszmát pedig megnyert. *Kulcsárral* szemben játszmát nyertek: *Marjai* György, *Kurdiacs* József joghallgató, *Bacsó* Ferenc joghallgató, *Barcza* József hittanhallgató, *Vasady* Béla hittanhallgató s végül *Kanyó* Károly bölcsészhallgató, míg remisre *Nevhau* Er József joghallgató végzett.

Kulcsárt szimultán játszmája után melegen ünnepelték. A bajnoki sakkverseny ma délután kezdődik az Egyetem Körben 4 órakor. Versenybírók lesznek *Kulcsár* Kálmán, *Kozma* Sándor dr és *Nagy* Géza dr tanársegéd.

Néhány felvilágosító szó a debreceni ref. lelkészválasztáshoz

A helyi lapok hetek óta hangosak a debreceni egyik üresedésben levő ref. lelkészválasztás dolgaival s igen gyakran olyan színben tüntetik fel az ügyet, hogy már befejezett dolog a Porzsolt János újfelhértői lelkész választása.

Ezzel szemben kötelességünknek ismerjük — anélkül, hogy illetéktelenül beleavatkoznánk a ref. egyház belső és legbelső ügyeibe — ebben a nagyon is fontos és messze kiható ügyben a nagyközönségnek felvilágosítással szolgálni. Végre is igen közérdekű, hogy oly illusztris állás, mint a debreceni egyik lelkész: olyan egyénnel legyen betöltve, ki városunk nagy tradícióinak méltó hordozója s a jelen nehéz harcaiban a nemzeti és keresztény eszme bátor harcosa legyen.

Személyektől teljesen eltekintünk ezuttal. Talán majd eljő az ideje annak is, hogy e tekintetben is állást foglaljunk. Most az a célunk, hogy általános és elvi tájékoztatást nyújtsunk a „Hajdúföld” olvasóinak.

Elsőben is azzal kell tisztában lennünk, hogy a vonatkozó Egyházi Törvények szerint kétféle lelkészválasztás lehetséges: pályázat és meghívás útján való választás. Ezuttal a debreceni ref. egyház presbiteriuma az utóbbi választási móddal óhajt élni — és pedig a *hívek hangulatára támaszkodva*. Most már csak az a kérdés, hogy a közóhaj, a hívek általános hangulata fedezi-e a presbiterium állásfoglalását?

Az Egyházi Törvény gondoskodik arról is, hogy a presbiterium bárhol is a nyakára ne ültethessen a gyülekezetnek egy-egy olyan lelképasztort, akit a gyülekezet egyetemessége egyáltalán nem óhajt megválasztani. Erre vonatkozik tehát az Egyházi Törvénynek az az intézkedése, hogy az egyházmegye küldöttjei jelenjenek meg a gyülekezetben s ott *nyilvánosan kérdezzék meg a hívektől, hogy a presbiterium óhaja a meghívandó lelkész személyét illetőleg csakugyan az ő közóhajok is-e, s ha nem az volna, alkalmat ad az egyházmegyei küldöttség a híveknek arra, hogy ezirányú véleményüknek kifejezést adjanak.*

Ez fog tehát történni a reánk jövő héten szerdán, márc. 1-én Debrecenben. Az itteni presbiterium ugyanis, mint előbb jeleztük, — bejelentette az egyházmegyei elnökségnek, hogy ők Porzsolt János újfelhértői lelkész meghívás útján megválasztását kívánják keresztülvinni. A jelzett napon d. e. a Nagytemplomban meg fognak jelenni az esperesi megbízottak s a híveknek törvényes módjuk és alkalmuk lesz kijelenteni, hogy csatlakoznak-e a presbiterium gondolatához, avagy élni akarnak törvényadta jogukkal s a szabad versenynek s szabad választásnak teret adva: *pályázat útján óhajtják betölteni a megürült lelkészi állást?*

Amennyiben az esperesi küldöttek előtt 10 joga-ult választó írásban kéri annak megállapítását, hogy mi a közvélemény, — akkor az elnökség *szavazást rendel el*; és pedig *tíkos szavazást*, hol *igen*-nel szavaznak azok, akik támogatják a presbiteriumnak Porzsolt János meghívása érdekében tett előterjesztését; viszont *nem*-mel kell szavazniok azoknak, akik a szabad verseny és így a pályázat útján választás hívei.

Az esetben, ha ez utóbbi álláspont győz, a most forgalomba hozott név elesik s *országos pályázat* hirdetik.

Mindezeket közóhajnak engedve mondtuk el.

DEBRECENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek **Piac-u. 63. sz.**

HARTMANN BERLINI NŐI DIVATSZALON
Piac-utca 79. sz.

Ajánlja berlini modelljeinek megtekintését. Munkakivitel és kreálás. Világvárosi stíl. Erdélyi menekült ruhölgyeknek és tisztviselőknöknek 10 százalékos árkedvezmény.

NAPI HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

A kollégiumi Oratoriumban délelőtt 10 órákor predikál Uray Sándor lelkész. délután 5 órákor predikál Zitász István s. lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órákor predikál Papp Imre templomegyesületi titkár. délelőtt 11 órákor predikál Forgács Gyula péceli lelkész. délután 2 órákor predikál Gábor András segédlelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órákor predikál Varga Jenő segédlelkész, délután 5 órákor predikál Laky Zsigmond amerikai lelkész, délután 5 órákor predikál Kiss Andor s. lelkész, délután 2 órákor predikál Varga Jenő s. lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor predikál Kovács János vallástani lelkész. Nyilastelepi iskolában délelőtt 10 órákor predikál Dr. Bötökös Béla lelkész.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartanak: Dóczy intézetben délelőtt 9 órákor, Kossuth-u. 75 sz. délelőtt 9 órákor, Nőgyeői Árvaházban délelőtt 9 ó., Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órákor, Leányutcai iskolában délelőtt 9 órákor, Diakonissza Otthonban d. e. 9 órákor, Kollégium I. kapu, földszint, balra 5 sz. ajtó délelőtt 11 órákor, Homokkerti imaházban délelőtt 9 órákor, Eötvös u. iskolában d. u. 2 órákor. Csipő-u. leányiskolában délután 2 órákor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele (Kollégium, I. kapu földszint, 5. sz. ajtó) délután fél 4 órákor.

A Konfirmált iparos Fiúk és Leányok Önképző körének tagjai délelőtt 11 órai kezdettel a Burgondiá-utcai iparosianonciskola földszint, fii 1-ső számú teremben összejövetelt tartanak. Beszél: Kiss Andor s. lelkész.

A rom. kath. templomban, vasárnap (febr. 25-én) fél 7, 7. három egyed 11 és fél 12 órákor csendes sz. misék. Fél 10 órákor nagy sz. mise, utána szent beszéd. — Délután fél 4 órákor sz. olvasó, 4 órákor litánia.

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. évi rendes közgyűlése f. hó 26-án d. u. fél 4 órákor tartja meg a Kereskedő Társulat székházában (Piac-utca 8. I. em.) A közgyűlésen csak azok a részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal a vállalat pénztáránál letétbe helyezték.

A polgármesterhelyettes hivatalában. Csóka Samuel polgármesterhelyettesnek, aki miut megirtuk, néhány nap óta lakásán influenzában betegon feküdt, egészségi állapota annyira megjavult, hogy betegszobáját elhagyhatta és tegnap már hivatalában is fent volt.

Lelkészválasztás. A debreceni református egyháznál üresedésben levő lelkészi állás betöltése tárgyában a választási eljárás március hó 1-ső napján, szerdán d. e. 9 órákor a Nagytemplomban veszi kezdetét.

A Csokonai-kör felolvasó ülése. A Csokonai-kör mai, vasárnapi felolvasó ülésén bizonyára nagy számmal fognak találkozni a Kör hűséges tagjai és Debrecen irodalombarátai. A közreműködők személye és a műsor minden pontja méltán számíthat a legszélesebb körű érdeklődésre. A felolvasó ülés pontban fél 11-kor kezdődik a kollégium dísztermében a következő műsorral: 1. Rabindranat Tagore, India költője. Irta és felolvassa Balázs Győző. 2. Költemények. Irta és felolvassa Gyökössi Endre. 3. Költemények. Irta és felolvassa Madai Gyula. 4. Irodalom és kritika. Előadja Halasi Andor. Belépti-jegy: tagnak 10, nem tagnak 20, diáknak 5 korona.

Doktorrá avatás. Daróczy Gusztáv jogszigorlót, Daróczy József nyug. törvényszéki bíró, ügyvéd fiát tegnap délelőtt a Tisza István tudományegyetemen, az államtudományok doktorává avatták.

A hajdúvármegyei testnevelési tanács ma délelőtt 10 órákor a vármegyei háza kistanácstermében rendes ülést tart **Szomjas Gusztáv** főispán elnöklése alatt. Az ülésen a vidék megszervezésének kérdése kerül szönyegre.

Kedvezményes menetdíj. A kereskedelemügyi miniszter arról értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy az Arad-Csanádi Egyesült Vasutak igazgatósága a közszolgálati alkalmazottak részére a saját vonalain ugyanazon kedvezményes menetdíjakat engedélyezte, mint amelyek a közszolgálati alkalmazottak részére a Máv.-nál megvannak állapítva.

Ma este van a timárok bálja.

A Debreceni Székely Társaság propaganda előadása a Máv. Gépjavítóműhely éttermében. Ma vasárnap d. e. 11 órákor tartja a Debreceni Székely Társaság VII. s egyuttal befejező propaganda előadását a Máv. Gépjavítóműhely éttermében a már közölt műsorral. Felhívjuk a városban lakó érdeklődő közönség figyelmét, hogy a gyülekezés fél 11 órákor lesz a Menekültügyi Hivatalban, honnan együttesen történik az indulás a Gépjavítóműhelybe.

A közjogi ellentét

hála istennek, már elmúlt ehvászto lenni a magyar politikában. Legalább is, egynehány túlfutott fantáziájú rajongót és megcsontosodott fekete-sárga császarmadarat leszámítva, ma már nem találkozik az országban egy magyar sem, aki visszaszavárogna azt az állapotot, amikor a magyar nemzetet idegen érdekek szempontjából kormányozták.

Abban a szerencsétlen időben igenis helye és jogosultsága volt a függetlenségi eszme erőteljes hangoztatásának. A magyarság igazi képviselői legnagyobb részét a függetlenségi és 48-as táborban találkoziak és heves harcot folytattak az önálló nemzeti lét elnyomó és a „magasabb egység”-be beolvasztó kísérlet ellen.

Ma már azonban méltán különösnek tűnhetik fel, hogy akad olyan lap, mely a függetlenségi párt feltámasztását lelkenedve ohajtja és örömmel adja hírül, hogy „a debreceni kisközpárt beolvad a függetlenségi pártba.” Ez a lap, a Debreceni Független Újság, akkor, amikor még csakugyan volt függetlenségi párt és amikor ennek a nemzeti önállóság szempontjából csakugyan nagy missziója volt, minden erejével küzdött a párt és törekvései ellen.

Természetes tehát, ha felfeljük a kérdést, mi indíthatja az osztrák közönséges multra visszatekintő újságot arra, hogy ma, amikor már osztrák enyomó törekvéstől igazán nem kell tartanunk, a függetlenségi elvekért szálljon síkra.

Igen egyszerű a felelet. Az országos kisközpárt, amely legtöbb helyen, így Debrecenben is, a multban a függetlenségi párthoz tartozott elemekből nyerte tőrszerjét, a közelmúlt gyászos eseményein okulva, országsszerte fentartás nélkül a keresztyén, nemzet- és fajvédelmi alapra helyezkedett és így szembe került a zsidó hatalmi törekvéssel. Nemcsak nevébe vette fel a keresztyén-keresztyény jelzőt, hanem csakugyan kiárta kebeléből a nemzetközi, zsidó eszméket és ezeknek képviselőit.

A valóban nemzeti alapra helyezkedett kisközpártadalm és párt letörését tehát programmjául tűzte ki a zsidóság. Miután azonban ez nyílt, egyenes támadással nem sikerülhetett, újabbán azt a taktikát választották, hogy a „függetlenségi” jelszó bő malaclopó köpenye alá bujtak és odacsalogatják a függetlenségi eszme régi katonáit.

A terv világos. Kétségtelenül eldúlja ezt a zsidó újság mai vezércikke, mely örömmel jelenti be, hogy az „érzelmi és gyakorlati kapcsolat a debreceni és az országos kisközpárt között már régen megszakadt” és hogy „a debreceni kisközpárt önállóságát feladva, beolvad a függetlenségi és 48-as pártba, átveve annak teljes programját.”

Ez szép hegedűszóban azt jelentené, hogy a debreceni kisközpárt hűtlenül elhagyja a keresztyén nemzeti alapot és követi azokat a nemzetietlen scabaekömvés, zsidó vezéreket, akik a forradalom idején többé-kevésbé kompromitálták magukat, eldúlván magyar hazájukat és fajukat.

Mi hiszünk és bizunk a debreceni főzsgyökerez magyar lakosság hazafias érzésében és fajszeretében, de bizunk világos ítélőképeségében is, melyet nem lehet ilyen átlátszó meszterkedéssel megtéveszteni.

Felhívás a hadigondozottakhoz. A m. kir. népjóléti és munkügyi miniszterium rendelete folytán felhivatnak a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva, hogy olmaradt illetményeik sürgetése végett ne utazzanak Budapestre, hanem panaszuikkal Debrecenben a Varosházán (földszint 14. sz. szobában) jelenjenek meg, mert Budapestre utazásuk esetén semmiféle utiköltségben nem részesíthetők.

Hadrőa-közgyűlés. Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja f. évi közgyűlést március hó 5-én, vasárnap tartja a **Kereskedőtársulat dísztermében**, nem pedig az Uránus mozgószínház helyiségében. Tárty: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. Pénztári jelentés. 3. Ügyv. ig. beszámoló az elmúlt évi működéséről. 4. Felmentvény megadása. 5. Valasztmány kiegészítése. 6. Rokkant nyugdíjgy el-látásának ismertetése. 7. Esetleges indítványok. A közgyűlésen csak azon ügy tárgyalhatók, melyek legkésőbb a közgyűlés előtt (március hó 2 ig) a szövetség irodájában írásban beadatnak, vagy szóbelileg bejelentetnek. Közgyűlési jogait csak azon tag gyakorolhatja, ki az 1921. évi tagdíjat befizette. **Hadrőa vezetősége.**

Ügyvédi hír. Dr. Sajó László ügyvédi irodáját dr. Aczél Jenővel társas viszonyban Deák Ferenc-utca 6. szám alatt megnyitotta.

A színházi tűzvizsgáló bizottságban egy tagsági hely megüresedett. Erre a tagsági helyre a tanács **Sebestyén Lajos** építész kérte fel.

Meghívó szülői értekezletre. A debreceni áll. főreáliskola tanári testülete dr. **Zalai János** igazgató elnöklése alatt 1922 március 1-én, szerdán délután 5 órákor a főreáliskola mértani rajztermében szülői értekezletet tart, melyre a t. szülőket ezennel meghívja az áll. főreáliskola Igazgatósága. Az értekezlet tárgya: Dr. **Horvay Róbert** előadása ezen a címen: „Mit tehet az iskola és a szülői ház az ifjuság szociális nevelése terén?” — A jelenlévő szülők az előadás után felvethetnek általános érdeklő nevelési és iskolai kérdéseket s ezekhez hozzászólhatnak, ennek végeztével a szülők az osztályfőnök urakkal folytatnak hasznos eszmecserét gyermekeik előhaladása ügyében.

A köztisztviselők családi pótléka. A köztisztviselőknek megszavazott családi pótlékok körül igen nagy zavarok mutatkoznak nap-nap után. Nevezetesen a rendelet igen szövevényes, mert ha az illető tisztviselő felesége 3600 korona évi keresettel bír, akkor az illető már nem részesülhet családi pótlékban, míg ha bármilyen nagy vagyon után bármilyen nagy jövedelmet is huz az illető tisztviselő felesége, akkor családi pótlékban részesíthető. Innen van aztán, hogy a családi pótlékok folyósítása körül nagy zavarok fordultak elő. A tanács a bajok, illetőleg zavarok elkerülése tárgyában feliratot szándékozik intézni az illetékes miniszteriumhoz.

Javul a csomag és levelkézbesítés. A debreceni m. kir. posta- és távirdaigazgatóság értesíti a közönséget, hogy előterjesztésére a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint folyó évi március hó 1-től kezdve Debrecenben a csomagok házhöz kézbesítése a város egész területére terjesztessék ki s hogy a levelek egész begyűjtése a város egész területén ugyancsak folyó évi március hó 1-től kezdve löfogattal eszközöltessék. Ezen célból folyó évi március hó 1-től kezdve az eddigi 5 egyes fogatu házhöz kézbesítő járat helyett 8 egyes fogatu házhöz kézbesítő járat, a levelek begyűjtése végett pedig 2 egyes fogatu levélgyűjtő járat berendezése iránt történt intézkedés.

A Hangya üzleteiben a folytonos ár-emelkedés dacára még mindig olcsó árak mellett lehet vásárolni: Kristály cukor 1 kg. 94 K. Dióbél 1 kg. 260 K. Gyümölcs-iz cukrozott 1 kg. 84 K. Lencse nagyszemű 1 kg. 60 K. Köleskása szép sárga 1 kg. 34 K. Bab 1 kg. 18 K. Lugkő szappan főzéshez 1 kg. 96 K. Denaturált szesz 1 liter 48 K. Császár olaj 1 liter 32 K. Ferencz József keserűvíz 1 üveg 18 K. Tea-rum Brazíliai 1 liter 180 K. Uradalmi kistűnfőtt öreg Törköly 1 liter 220 K. Vörös gyógyborok 1 üveg 75 K. Gyógy Cognac nagy üveg 160 K. Legfinomabb Crein Likörök 1 literes üveg 280 K. fél literes 150 K. Antracén tinta 1 literes üveg 70 K. fél literes 40 K. Osstsee hering szép kövér 1 drb. 24 K. Sós hering szép kövér 1 drb. 10 K. Ugy szintén az összes csemege és fűszer árak legolcsóbb beszerzési forrása, ugyan ott Rézgálra előjegyzések elfogadhatnak.

Böndi és Bandi a Bikában 28-án!

— **Kinevezés.** Ludmann György csövezető 35 éve áll a tűzoltóság szolgálatában, mely idő alatt kötelességét mindenkor hiven és buzgóan teljesítette, mint ahogy azt a hivatalos jelentés mondja. Epen ezért érdemeinek elismeréseképpen dr. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok előterjesztésére Csóka Samuel polgármesterhelyettes öt tb. I. osztályu tűzoltó őrmesterré kinevezte.

— **Radó föltitkár mai előadása.** Megemlékeztünk már arról az előadásról, melyet Dr. Radó Rezső, a Kereskedelmi és Iparkamara föltitkára ma, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tart az Urania mozgó fűtött helyiségében. Az iparunk és kereskedelmünk mai helyzetét feltáró előadás iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg és amint értesülünk, jelen lesznek a város és megye vezető egyenei, továbbá a hivatalok, szakegyesületek, intézmények, bankok képviselői is. Dr. Radó Rezső előadása már harmadik az „Ismeretterjesztő Közgazdasági előadás sorozat” keretében. Ezen előadások sikerét biztosítja a fekért egyénisége és az előadások magas színvonala. A sikert garantálja már maga az a körülmény is, hogy ezen előadásorozat rendezői az Ipartestület, a Baross Szövetség és Egyesült Keresztény Nemzeti Liga. A három rendező egyesület tagjai testületileg vesznek részt a mai előadásban és annak tudható be, hogy jegyek már csak korlátozott számmal kaphatók 10 koronáért az Urania pénztáránál.

— **Házasságkötések.** Novelli Zoltán kishítkos—Földesi Irénnel, Vértesi László álmásfelvigyázó—Cs. Molnár Juliánával, Kerecsi Ferenc káznafűtő—Karacsony Piroskával, Mezei Béla vállastanár—Pogoriczky Juliánával, Csibrány István rendőrfőtörzsermester—Führer Piroskával, Nagy Ferenc napszámos—Barka Margittal, K. Molnár József földműves—Kovács Erzsébettel, Ropa Sándor kereskedő—Schlészinger Rózavai, Szilágyi Mihály gazdálkodó—Tar Zsuzsiannával, Barna András éjjeli ő—Olah Juliánával, Czenes Dezső földműves—Kis Juliánával, Dézsi István géplakatos—Nemes Emmával, Boriszankó Szilveszter géplakatos—Sz. Szabó Juliánával, Lázár Vilmos kereskedő—Ineze Erzsébettel.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetségének közleményei.** Fiókarudainkban sa vanyított kaposzta kilogrammonként 22 koronáért, rizs 58, szappan 90, erdélyi fajlama 80, asztali bor literenként 42 koronáért, továbbá süritett paradicsom, mindenféle fűszerárak, különféle csemegesajtok jutányos áron kaphatók.

— **Orthodox után a neológ.** Tegnap számban megírtuk, hogy ismeretlen tettesek betörték a Pásti-utcai orthodox zsidó imaházba, azonban felsültek, mivel a pénztári készletet pár órával megelőzőleg biztosabb helyre szállították. Most újabb betörésről kaptunk hírt, tegnap a Kápolnási-utcai neológ zsidó imaházba törték be. A betörők semmi értékesebb holmit nem találtak, csupán a villanykörtéket csavarták le és vitték el. A kár körülbelül 2-3 ezer korona. A rendőrség szigorú nyomozást indított, annál is inkább, mert a mostani betörést összefüggőnek tartja a Pásti-utcai betöréssel.

— **Timárok bálja ma este a Bikában.**
— **Nyukosz hírdelmény.** Felkérteknekből a helybeli Nyukosz főcsoport összes tagjai, kik tagsági jegyüket folyó évre még nem vették át, azt minél előbb sziveskedjenek átvenni az elnöki irodában (Csapó-utca 21. sz. a.) vasárnap kivételével naponként délután 3-4 óra között. Elnökség.

— **Zavargó bányászok.** Cardiffból jelentik: Az egyik szénbányában zavargások törték ki. Az irodahelyiség ablakait és helyiségeit összezúzták és az igazgatóságot becsúzták az egyik irodába. Több mint 2000 munkást megakadályoztak abban, hogy dolgozzanak.

— **Szepessy táncmatinéja.** A Bika dísztermében táncvizsga keretében klasszikus zenét táncra átültetve mutatott be tanítványaival Szepessy. Sajnálatos, hogy a Palotást csak pódiumon láthatjuk, pedig van olyan szép tanc, mint a mostani inváziós divattáncok. A táncokban kitétek: Nagy Esztiike, Alsó Manci és a Zih testvérek, míg a férfiak közül különösen Rábel Zoltán tűnt ki.

— **A városi muzeum,** mátol, vasárnaptól fogva ismét állandóan nyitva lesz. Csupán képtári osztálya (Füvészkert-u. 2.) marad még zárva. Belépés díjtalan.

— **Álarcos bál a Royalban e hó 26-án,** azaz farsang utolsó vasárnapján. Kezdeté este 6 órakor, tart 1 óráig.

NAPIREND

Vasárnap 1922 február 26

Prot.: Sándor. Kath.: Farsang vasárnapja.

Közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 10-12-ig.

Városi muzeum (Hatvan-u.) Nyitva 9-12-ig, délután 2-4-ig.

Csokonai-színház: Délután 3 órai kezdettel „Yu-Shi” operett 3 felvonásban, este fél 8 órai kezdettel „Ripp Van Winkle” romantikus operett 3 felvonásban.

Modern kabaré (Petőfi-tér) előadás háromnegyed 9 órakor.

Széchenyi-orfeum (Petőfi-tér) előadás fél 9 órakor.

Apollo mozgó)
Urania mozgó) előadások kezdete
Uranus mozgó) 3 5, 7, 9 órakor
Meteor mozgó)

A szociáldemokrata párt gyűlése d. e. 9 órakor a Munkás Otthonban.

A kereskedelmi alkalmazottak gyűlése 10 órakor a Kereskedő Bikaiban.

A Csokonai-kör felolvasó ülése a kollégium dísztermében d. e. fél 11 órakor.

Radó Rezső ismeretterjesztő előadása d. e. 11 órakor az Urania mozgóban.

A Székely Társaság propaganda előadása a vagongyár éttermében d. e. 11 órakor.

A hajdumegyei testnevelési tanács ülése d. e. 10 órakor a varmegyházban.

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat közgyűlése d. e. u. fél 4 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében.

A Magyar Atletikai Szövetség tisztújító közgyűlése d. u. fél 4 órakor a városi háza tanástermében.

A DTE birkozversenye d. u. fél 3 órakor Péterfia-utca 76.

A DTE teadélutánja d. u. 4 órakor az Arany Bikaiban.

A Róm. kath. tanítóképzőintézet farsangi délutánja 5 órakor a Svetits-intézetben.

A ref. polgári leányiskola farsangi délutánja d. u. 5 órakor a Dóczy-intézetben.

A szervezett fa- és fém munkások bálja d. u. 5 órakor a Margit-fürdőbeli Munkás Otthonban.

A timárok bálja este 8 órakor a Bika szállóban.

Az Egyetemi Kör sakkversenye d. u. 4 órakor az Egyetemi Körben.

A női szabó szakosztály ülése d. e. 11 órakor az Ipartestületben.

Hétfőn 1922 február 27

Prot.: Ákos. Kath.: Leander.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól esti 8-ig.

Kollégiumi Könyvtár nyitva d. e. 10-12-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: A) bérletben „Cifranomoruság”, színmű 4 felvonásban.

Apollo mozgó előadása 5, 7, 9 órakor kezdettel.

Urania mozgó előadások 5, 7, 9 órakor.

Modern kabaré (Petőfi-tér). Előadás este háromnegyed 9 órakor

Széchenyi-orfeum (Petőfi-tér) előadás este fél 9 órakor.

A Róm. kath. tanítóképzőintézet farsangi délutánja d. u. 5 órakor a Svetits-intézetben.

— **A debreceni timár mesterek** ma este 8 órai kezdettel tartják fényesnek és nagy sikerűnek ígérkező jótékony célú táncmulatságukat a hadirokkantak és elaggott iparosok javára a Bika szálloda dísztermében. A bál iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyeknek nagyrésze már el is kelt. A pótpáholvok felállításával és a díszítéssel Farkas Mihály urat bizta meg a rendezőség.

— **Magyar ékszer.** Tallér nagyságu szelencében barna porszem, a teljes Magyarország vármegyéinek ezer év szenvedésével megszentelt rogeiből. Körül felírás: „Ez a föld, melyen annyiszor apáink vére folyt.” Ez a legújabb magyar ékszer. Egyszerű és mégis drága, néma és mégis kifejező. Fehér női nyakakra háborgó férfi szivekre való. Hogy velünk járjon mindig a szent, a soha el nem haló emlékezés. Hogy mindig a szívünkbe dobbanjon: Ez a föld az egyetlen, az áldott, hogy felháborgó keserűségünk napjaiban megsugja nekünk: „itt élne, haldod kell.” Hogy cserébe az elrabolt országért velünk jöjjön mindig azok sikoltása, akik testvéreink maradtak és reánk várnak. Ez az ékszer a magyar lelkiismeret. Epen ezért hordja mindenki, aki magyar. Az Országos Menekültügyi Hivatal sorszamosított minden ékszert és hiteles okmányokkal igazolja az ékszerbe zárt drága porszemek eredetét. Debrecenben az elárusítással a Springer könyvkereskedő céget bizta meg.

— **Hadirokkantak, hadiözvegyek** között kenyér osztatik ki. Erre igényt tartok összeírás végett jelentkezzenek a szövetség irodájában, Szent Anna-utca 12.

— **Fejberngta a ló.** Dörgő Gábor 23 éves kocsist tegnap este, amint a gondjaira bizott lovakat ápolta, az egyik ló fejberngta. Agyrázkódást szenvedett. Allapota súlyos.

— **Sok a kolduló gyermek.** A rendőrség központi ügyeletén tegnap igen sok olyan 5-7 éves gyermeket állítottak elő, akik a vendéglőkben, kávéházakban koldultak. A rendőrség a gyermekek szülei ellen eljárást indított, mivel a legtöbb esetben ezek biztatták a gyermekeket koldulásra. A rendőrség figyelmezteti a szülőket, hogy gondosabban ügyeljenek gyermekeikre s vigyázzanak, hogy azok ne kolduljanak, mert a rendőrség minden esetben a szülőket vonja felelősségre.

— **Színészbál.** Városszerte óriási érdeklődés nyilvánul meg a Csokonai színház társulatának február hó 28-án, a Bika nagytermében tartandó jelmezes és álarcos bolondestelye iránt. A páholyjegyeket máris a legszebb közönség szerezte meg előjegyzések útján. A tarka és rendkívül gazdag műsorú farsangi mulatság fesztelen és mégis izléses tónusát a kintünően összeállított rendezőbizottság garantálja. A társulat tagjai természetesen teljes számban és teljes jókedvvel vesznek részt a bolondestélyen. Az egyesített kabaré- és varieté előadásban pedig a legkitünőbb tagok lépnek fel egészen eredeti számokkal. Lesz álarcos felvonulás, tombola, szépség- és csunyasági verseny, jelmezverseny és táncverseny, vurstli, jazz-band. A kabaré előadást, amely fél 10 órakor kezdődik, a közönség még széksorokból nézheti végig. Akik az álarcos felvonulásban részt venni akarnak, azok pontosan 9 órakor legyenek a bálteremben.

— **Napsugár vagyonmentő-árverés Piac-utca 10. I. alatt március elsején, szerdán délután 3 órakor kezdődik és 2-3 napon át folytatódik.** A kiállított tárgyak hétfőtől kezdve az árverésig ugyanott megtekinthetők.

— **A villamos elé feküdt.** Tegnap délelőtt nagy riadalom támadt a Hatvan-utcan. Egy huszonegy éves cselédleány, Tóth Zsófia öngyilkossági szándékból a robogó villamos elé vetette magát. Az öngyilkossági kísérlet a Hatvan-utca 62. számú ház előtt történt. Amint a leány a villamos sínekre vetette magát, megbottlott oly szerencsésen esett el, hogy a villamos sínparnak csak egyik oldalán terült el. A kocsi vezető azonnal teljes erővel fékezett s ezenkívül a mentődeszka felfogta a lányt s így nem jutott a kerekék alá. Csupán a gyomrán szenvedett nagyobb zúzódásokat. A gyorsan kivonult mentők első segélyben részesítették az életunt cselédleányt, majd beszállították az Augustya-szanatóriumba. Allapota nem súlyos.

— **Hadirokkantak, hadiözvegyek** gyermekei (fin) aki mar betöltötte a 14-16 életkort műszerész vagy kötszerész tanulónak felvétetik, jelentkezés a szövetség irodájában (Szent-Anna utca 12.)

— **Husfűstölés** pontosan és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

— **Dubarry ünneplése a Bikában 28-án!**

— **A ref. polgári leányiskola farsangi ünnepélye.** A református polgári leányiskola február 26-án, vasárnap délután 5 órakor a Dóci-intézet nagytermében, a kirándulási alap javára farsangi ünnepélyt rendez. Helyárak: I. rendű 40 K, II. rendű 30 K. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak. Műsor: 1. Spindler. Mazurka. Zongorán előadja: Horn Elza IV. b. o. n. — 2. Zászlóstánc. Táncolják: Nemes Margit, Kántor Márta, Horn Elza, Horn Anna, Sachinger Gizella, Svaszta Blanka, Gombos Ilona, Tőkés Margit növendékek. 3. El-e még az Isten? Arany Jánostól. Szavalja: Bagossi Magda. 4. Előkép. Karneval hercege: Tóth Ilona. Tündérrálynő: Csics Magda. Virágok: Biczó Jolán, Lipóczy Anna, Bakonyi Magda, Karikás Gizella, Vörös Margit, Béres Ilona. Rokokó: Csuka Erzsébet, Szalkai Ilona. Magyarok: Pap Rózsi, Szabó Erzsébet. Spanyolok: Böszörményi Margit, Németh Juliska. Tiroliak: Balla Sári, Farsas Mária. Kéményspró: Lengyel Ilona. Pékinas: Karabélyos Ilona. Hóember: Baranyi Piroska. — 5. Négy évszak Tóth Árpádnétől. Tavasz: Szabó Gabi. Nyár: Taskovics Mária. Ősz: Dolhai Erzsé. Tél: Almási Kató. Iskolás leány: Polgár Juliska. — 6. Hamupipőke. Énekes tündérváltók. Hamupipőke: Grál Mária. Mostoha: Varga Ilon. Mostohatestvérek: Enyedi Ilona és Nagy Ilona. Herceg: Polgári Margit. Koldus: Vidovics Juci. Konferál: Kiss Irén IV. a) osztályú növendék.

— **Hegedüs Kata** női kalapszalont megnyitotta Piac-utca 16. sz. II. e.

— **Betörő, aki a rendőr karjaiba fut.** Tegnap Kócs József foglalkozás nélküli egyén hajnalban bemászott Steiner Mór ócskakereskedő padlására. A padlásra összeszedett minden értékes holmit, egy batyuba kötötte s óvatosan leakart mászni. Az utcán járókelők azonban észrevették mikor Kócs bemászott a padlásra s figyelmeztették a közeli rendőrszemet, aki a padlásfeljáró előtt megvárta, míg kijön a betörő. Amint Kócs óvatosan mászott kifelé, a rendőr megragadta az ijedtségtől szinte elalélt embert s bekísérte a központi ügyeletre. Letartóztatták, betöréses lopás miatt eljárás van ellene folyamatban.

— **Gyász- és színehagyott ruhákat a leggyorsabban fest, tisztít Koncz Arany János utca 10., Péterfia-u. 30.**

— **Halálozások.** Barna Gábor malom-munkás ref. 60 éves, Nagy István kisbirtokos ref. 41 éves, Ujlaki Ilona r. kath. 28 éves, Jaczina Sándor g. kath. középiskolai tanuló 16 éves, Poresin Gyula ref. 16 hónapos, Papp János ref. 22 hónapos, özv. Katona Ignácné Gesztonasz Franciska r. kath. 83 éves, Szabó Sándor ref. 66 éves, Papp Mihály ref. 10 hónapos, Grósz András izr. 10 éves, Szabó Gáborné szakácsnő ref. 33 éves.

Aki négy helyen is vacsorázik

A napokban szabadult ki a fogházból Klein Ferenc többszörösen rovott multu ember, aki legutóbb a büntetését töltötte ott. Pár napig állástalanul lézengett, míg aztán tegnap újra megkezdte szélhámoskodásának újabb sorozatát.

Este beállított a Magyar Házba, ahol elmentmondást nem tűrő hangon gazdag vacsorát rendelt magának. A pincérek eleinte valami nagy urat sejtettek benne és szolgálatkészen álltak rendelkezésére. Klein a legnagyobb kényelemmel megvacsorált, amint azonban a fizetésre került volna a sor, igyekezett angolosan észrevétel nélkül távozni. A pincérek csak később vették észre vendégük eltűnését, szaladtak is utána, de akkorára már a ködben nyomatlanul eltűnt.

Azonnal jelentést tettek a rendőrség központi ügyeletén, ahol Popp Lajos dr. rendőrfogalmazó vette fel a panaszt s sürgős intézkedést rendelt el Klein előállítására. A detektíveknek rövidesen sikerült is elfogniok Kleint, aki ezalatt már a negyedik vendégtől jarta s természetesen mindenütt ingyen vacsorázott. A rendőrség őrizetbe vette a szélhámost.

Érdekes, hogy Klein mind a négy helyen gazdag menüt rendelt magának, egyik helyen például 600 koronát tett ki a számlája.

Művészet

Tatay Zoltán szerzői estélye. A kollegium dísztermében szép számú közönség előtt mutatta szerzeményeit Tatay Zoltán. Szerzői működését már régebben méltattuk, azóta sokat fejlődött, a modulációi tisztábbak, könnyebbek, dallamosabbak. Az interpetálók személyeinek megválasztása is sikeres volt. Dr. Szűcs Gézáé és Osváth Gyula meleg előadása nagyban hozzájárult a sikerhez. Dr. Balla Bertalan előadása csak fokozta a közönség meglepedését, mely több ízben meleg tapsban nyilvánult meg.

Debreceni művész fényes sikere

Debrecen közönsége iránt teljesítünk kedves kötelezettséget akkor, amidőn néh. Haydu Gyula volt városi tanácsnok egyetlen fiának, a zenedei hangversenyteremből jól ismert Haydu István miskolci zenetanár, országos híró gondnoka művésznök legújabb budapesti sikeréről megemlékezünk.

Haydu István február hó 11-én a Zeneakadémia nagytermében válogatott közönség előtt játszott, mely minden piéce után hálás tapssal ünnepelte az istenadotta művészt. Másnap Hubay Jenő budai palotájában tartott házi estélyen ragadta el a társaságot, melyben József főherceg is jelen volt családjával, továbbá a diplomáciai kar tagjai és polgári és katonai előkelőségek, valamint a zenei élet kiválóiságai, akik mindnyájan melegen üdvözölték Haydu legújabb művészi sikereit.

SPORT

Országos birkozóverseny. Sporttársi szeretet és ragaszkodás nyilvánul meg a budapesti Török és Máv. gépgyári sport egyesület részéről a DTE iránt akkor, amikor is birkozó gárdájának java részét szerepelteti a DTE mai országos versenyén. A Máv. gépgyár részéről ugyanis Kéber, Trückenbrót, Szauer, Magyarossy és Mayer; a Török részéről Meiszter, Gombics, Kokcek, Kertész, Zednik érkeztek meg, hogy a keleti kerület legjobbjával, Kiss Kálmán, Szuhács, Tiba, Toldi, Györy, Paulovich, Erdey, Kállay, Varga, Szalkay, Kiss, Szabó, Stimával a küzdelmet fölvegyék. Elkeseredett küzdelem várható a lég és könnyű súlyban, a pohlensúlyban Truckenbrót győzelme, a kisközépsúlyban Meiszter elsősege biztosra vehető. A mérkőzés pont 3 órakor veszi kezdetét a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában.

Kerületi ülés. A MBOSz. keleti kerületének tanácsa ma 11 órakor a DTE tornacsarnokában ülést tart. A tagok pontos megjelenését kérem. *Bacó Pál* kerületi elnök.

MASz kerületi előadói értekezlete. A MASz elhatározta, hogy az egységes kerületi vezetés céljából a március 22-iki közgyűlés előtt még az összes kerületi előadókat egy napos tanfolyamra hívja össze, melynek költségeit a MASz viseli. E tanfolyam tárgya a kerület egységes vezetésére való irányelvek ismertetése lesz.

Hadházy a vén finkert. Tegnap este az Arany Bikában pár kivénült, de lelkes sport ember megbeszélést tartott, melynek tárgya egy 10 órás tornagyakorlat megrendezése volt. Az idősebbek örömmel fogadták az eszmét s felkérték Váry Sándor tornatanárt ennek vezetésére, ki azt vállalta is.

Átigazolások a debreceni Gazdasági Akadémia Sport Egyesületébe. Kalmár János (DEAC), Novách Endre (DEAC), Ludmány Béja (Karcagi Move SE), Winkler Lajos (gyulai AC) urak átigazolást kértek új egyesületük részére, ahová az ősz folyamán mint főiskolai hallgatók beiratkoztak.

Az Országos Gazdász Bajnoki Verseny Debrecenben. A Gazdász Bajnokság 1914 óta

első ízben 1922. év pünkösd vasárnapján, június 4-én Debrecenben kerül eldöntésre. Utoljára ez Debrecenben, 1913-ban történt s ez akkor is kivágasló sporteseménye volt Debrecennek. Örülhetünk annak, hogy helybeli akadémikusoknak sikerült kivívni azt, hogy 8 év óta szünetelő és most újból először megrendező versenyt magának biztosította. Hogy ezen országos eseményezésbe menő sportverseny mentül imponzánsabban folyhasson le, arról gondoskodni nemcsak a MASz keleti kerületének, hanem Debrecen városnak és a helybeli gazdaközönségnek is kötelességszerű feladata, hiszen azzal csak emelhetjük városunk hírnevét és dicsőségét. Hisszük, hogy a gazdászok hathatós segítő kezeket fognak kapni.

Tréneroktató és intézőképző tanfolyam. Március 1-én nyílik meg Budapesten az OTT első intézőképző tanfolyama, melyre a vidékről kerületenként 2—2 személyt behívni szándékoznak. A tanfolyamot elvégzik a MASz által, mint kerületi trénerok fognak alkalmaztatni. A tanfolyam munkatervét egyik legközelebbi számunkban fogjuk ismertetni.

OTT adományai. Berzeviczy Albert elnöke alatt tartotta az OTT ülését, melyben 10 millió korona segélyt osztottak ki a sport javára. A keleti kerület több egyesülete is részesült segélyezésben. A legnagyobb segélyt az UTE kapta pályaeépítésre: egy milliót, míg a második a szolnoki Evezős Egyesület, mely 950.000 koronát kapott.

A MASz kerületi közgyűlése. A MASz keleti kerülete folyó évi február hó 26-án, vasárnap délután háromnegyed 4 órakor Debrecenben, a városháza kis tanácstermében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Előadói jelentés az 1921. évről. 2. Az 1921. évi zárszámadás. 3. Az 1922. évi költségvetés. 4. Ker. tisztikar és intézőbizottság újraalakítása. 5. Indítványok.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Vasárnap d. u.: Yu-Shi.
Vasárnap este: Rip Van Winkle.
Hétfő: Cifranomoruság. A) bérlet.
Kedd: Magdolna. B) bérlet.
Szerda: I. A képzelt beteg. C) bérlet.
II. A kényeskedők.)
Csütörtök: Névtelen asszony. A) bérlet.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Woronoff hercegnő 6 felv. dráma az orosz főúri körökből, Semlay Arthur főszereplésével kerül bemutatásra vasárnap, febr. 26-án az Uranusban.

Vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal „Yu-Shi,” este pedig „Rip Van Winkle” kerül színre.

„Meteor” mozgóban vasárnap a **Szeplőtlen asszony** dráma az amerikai milliomosok életéből.

Lady Hamilton második része ma utoljára az Apollóban. Jegyelővétel.

Fekete párdúc. Amerikai bűnügyi kalandor történet 6 felvonásban és az Ej rózsája, amerikai társadalmi dráma 5 felvonásban Viola Danó főszereplésével hétfőn az Apollóban.

Szorongásig zsufolt házak mellett megy az Urániában „Ha megfújják a trombitát” e. irredenta moziszekecs. Aki még látni óhajta, siessen, mert ma szombaton és holnap, vasárnap megy utoljára.

A szezon legkivágaslóbb szépségű artista drámája, **Huller István esküje** a jövő hét szenzációja az Urániának. Csodás mutatványok!

Yön! Olvassa naponta ennek folytatását.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!

Stern József

Alapítványt
1859. évben

Budapest, Ráday-tér 1.

Szövetek, mosóárak, selymek, bé-
lés- és

vászonárak,

női-, férfi- és gyermekfehérnemű
kész felöltők és bluzok legújá-
nyosabb bevásárlási forrása.

Kertészkedjünk

A cikk a Zalamegyei Ujságban jelent meg, de közlés céljából azt bájos szerzője a „Hajduföld” számára is beküldötte. Ki különben alaposan képzett fiatal leány s apja birtokán a kertészeti részt vezeti. A cikk most időszerű s eképpen szól.

A kertészkedés már régi időkben is kedvelt foglalkozása volt a műveltebb nemzeteknek. Ma is azt látjuk, hogy minél műveltebb valamely nép, annál nagyobb arányban foglalkozik kertészkedéssel, ami egyúttal intenzív — beltartós — gazdálkodásra mutat, mert a gazdasági termelés terén az emberi munkaerő, szorgalom és ügyesség legjobban értékesíthető a kertben.

A kertészkedés abban különbözik a mezőgazdaságtól, hogy kevés földről sok munkával magas jövedelmet ad. Sajnos, erre a hasznos, szép foglalkozásra Magyarországon eddig keveset gondoltak, erre minket nem tanítottak. Nem foglalkoztunk vele, mert egyrészt kicsinyes, krajcáros foglalkozásnak tartottuk, másrészt alig vannak iskoláink, ahol tanították volna.

Pedig, hogy jövedelmező foglalkozás, nem kell bizonyítgatnunk. Már a háboru előtti években vagyont lehetett gyűjteni a pár filléres salátából, paprikából, amit legjobban az ügyes, szorgalmas bolgárkertészeknél láthattunk, akik évente ezreket és ezreket vittek ki tőlünk a zöldségfélék jövedelméből.

Mi az oka annak, hogy mi nem tudjuk úgy hasznunkra fordítani a kedvező természeti tényezőket, amint azt más népeknél láthatjuk?

Talán csak a tudatlanság, hogy nincsenek iskoláink, nincs módunkban tanítani? Pedig már lehetnének szép számmal ilyen irányú szakiskoláink is. Csak azon pénzen is, amit még Mária Terézia idejéből a mai napig a vagyonos osztály kivitt az osztrák zárdáknak, intézeteknek leányaik neveltetéséért, azon a pénzen már felállíthatunk volna egyenányú erdemes, bármelyik külföldi iskolával vetekedő kertészeti szakiskolát is. Nem értem a magyar urakat, hogy miért éppen osztrák műveltséget akarnak elsajátíttatni gyermekeikkel. Ha már külföldön kell tanulnunk, tanuljunk a némettől, angoltól, vagy akár franciától, de sohasem az osztráktól. Másodsorban, ha idegen nemzetből kell tanulnunk, ne csak a nyelvet sajátítsuk el az illető népek, de tanuljunk annak a műveltebb nemzetnek az életéből is. Nézzük meg pl. hogyan gazdálkodik a német, mennyit tud produkálni 3-4 hold földjéből, milyen kulturát tud teremteni szorgalmával. Ott minden kis falunak van villanyvilágítása, vízvezeték, szebb-nél-szebb utcái, kertjei, palotaszzerű iskolái, középületei. Szeretik, keresik a szépet, igaz nemcsak a tojottokban, de megteremtik otthonukban, környezetükben. Az örök, gyönyörködtető szépet, amit csak a természet nyújthat, főlébe helyezik minden más emberi élvezetnek. Virágos utcák, fásított utak, gondozott sétahelyek, kertek kicsalják, gyönyörködtetik az embert.

Mikor ami hajdu fővárosunk utcáit járom, ezer vád, ezer panasz ébred bennem; sajnálom, hogy ez a sok ember itt ilyen sivár, szinte elvilágban él, de még jobban sajnálom, hogy ez a sok ember nem érzi, milyen szürke, szűk, poros az a korzó. Hogy az a sok ember évszázadokon át nem tudott magának szebb, kellemesebb sétat helyet teremteni mint a Ferenc József ut két széle, de amelynek poros levegőjét még a bérkocsiallások orrcsavaró illata teszi teljesebbé.

Tanuljunk, kezdjünk szépet, szebbet teremteni asszonykézzel, asszonyszemmel, mert mi sohasem érezhetjük jól magunkat szépség, napsugár, virág nélkül.

Sümeghy Ilonka.

Méhészek értekezlete. A tiszántúli méhészeti egyesületek és körök elnökeit a kerületi méhészeti felügyelő egy közös értekezletre hívta össze Debrecenbe, folyó évi március hó 2-ára. Az értekezlet a vármegyeházán délelőtt fél 11 órakor veszi kezdetét Szomjas főispán elnöke alatt és képviselteti magát a földművelésügyi minisztérium is. Az értekezlet tárgyai: 1. A tiszántúli kerületben működő méhészegyesületek és körök részére egységes munkaprogramm kijelölése a folyó évre. 2. Méhészlapok és kirándulások helyeinek kijelölése. 3. A folyó év őszén Debrecenben tartandó nagyobb szabású méhészeti kiállítás rendezésének kimondása s a kiviteli módok megbeszélése. 4. A méhészek tőkealapján való szervezkedésének meindítása a méhészeti ipar és háziipar meghonosítása, illetve megteremtése céljából. 5. A méhészeti és a mézelőfélék védelmét célzó vármegyei szabályrendelettervezet megvitatása. 6. Azon indítványok tárgyalása, melyek a méhészeti felügyelőhöz az értekezlet előtt két nappal írásban beadtak. Bár ezen méhészeti értekezletre meghívtak csak a méhészegyesületek és körök tisztikara nyert, a méhészeti felügyelőség ezután hívja meg mindazokat, akik a méhészeti iránt érdeklődéssel viseltetnek s közhasznú javaslatok tételével, vagy hozzászólásaikkal a tiszántúli vidék méhészeti fejlődésének munkálatában közreműködni óhajtanak.

KELETMAGYARORSZÁGI BAROMFI-ÉS GALAMB TENYÉSZTŐK EGYESÜLETE

Rovatvezető: Csapó László.

A dajka galambokról s általában a dajkáltatásról (Folytatás.)

Egyik tapasztalt tenyésztőnk, ki a dajkák általi neveléssel hosszabb időn át behatóbban foglalkozott, azt csak mint végszükséget fogadja el, mert az oknélküli dajka neveléssel odajutunk, hogy diszgalambjainkkal költeni és nevelteni egyáltalán nem lehet, mivel — hogy az ő saját szavaival éljek — „ha egy galambfaj nemzedékről-nemzedékre azt tapasztalja, hogy faját tennetartarhatja fiainak felnevelésével járó fáradság nélkül is, e tapasztalata az idők folyamán mintegy megrögződik s a későbbi ivadékokon már mint veleszületett ösztön jelentkezik”.

Vajjon helyes-e tenyésztőársunk ezen feltevése? Részemről egyáltalán nem tartom lehetetlennek, mert ki ne tapasztalta volna, ha már hosszabban foglalkozott tenyésztéssel, hogy egy galamb pár — a mi különben jó nevelő volt — ha fiait 3-4 költésen keresztül két hetes korukban a fészekből eltávolítjuk, annyira megszokja a csak két hétig való etetést, hogy a következő keltésekből eredő fiait, da cára, hogy azokat már alatta hagyjuk, a legtöbb esetben két hétnél tovább nem fogja etetni. Szóval e megszokás náluk már megrögzöttnek tekinthető. Tiszázatlan marad még a feltevésem második része, t. t. hogy e rögzített megszokás az ivadékokban mint ösztön jelentkezik-e? Egy-két évi kísérlet után erre is biztosan megkapjuk a feleletet. Különben lehetségesnek tartom, hogy tenyésztőársunk már általa végzett ilyen kísérletek eredményeképpen állította fel feltevést s ha azt elfogadjuk, ne csodálkozzunk, hogy az így létrejött ivadékoknál egyáltalában nem találunk a fajfenntartás körébe tartozó oly cselekményeket, mint az odaadó szorgalmas keltés vagy az esetleg kikelt fiaknak a felnevelése.

Az általam előadottakból az a conclusió vonható le, hogy a dajka galambok használatának épen úgy meg van a jó, mint a rossz oldala, ezért azzal visszaélni nem szabad s

így az csak azon fajoknál engedhető meg, a hol az feltétlenül szükséges. Ilyenekül tekintendők mindazon rövidcsőrű galambfajok, melyek csőrük rövidege miatt fiaikat csak nagyon hiányosan, vagy egyáltalában táplálni sem tudják, továbbá a nagy golyvások, különösen pedig a magyar és angol golyvások, melyek ha egyszersmind jó fuvók is, felfúj begyük miatt fiaikat csak hiányosan táplálhatják s így azok, ha felneveltetnek is, csenevésznek maradnak és a fajhoz fűzött követelményeknek korántsem felelnek meg, míg jó dajkák alatt a legtöbbször remek példányokká fejlődnek ki.

E golyvásoknál azonban más szempontból is ajánlható a dajkanevelés, amennyiben, ha ezek egy két idény alatt maguk etetnek többnyire csüngő begyet kapnak s ez által a legszebb állataink is oly visszatartó kinézetet nyernek, hogy igazán szánalom még csak rájuk is tekinteni.

Azokat a rossz nevelő fajokat pedig, amelyeknél semmi akadály nincs arra nézve, hogy fiaikat felnevelhessék, egyszerűen reá kell szoktatni a nevelésre. Ez leginkább elérhető az által, ha azokat naponta többször 4-szer vagy 5-ször is etetjük, de ügyeljünk, hogy minden etetésnél csak annyit kapjanak, hogy azt jóétvágyal fogyasszák el, sőt nem árt, ha étvágyukat nem is elégitik ki teljesen. Eledelnek azonban nem szabad előltük maradni, mert ez esetben mindig szemecskélnek, ellustulnak s fiaikról teljesen megfélekednek. Ezenkívül az ilyen galambokat nem szabad zárt helyen tartani, hanem részükre okvetlen szabad repülés engedélyezendő. Ha ez a módszer kellőleg nem használna, akkor át kell őket párosítani.

Végre feltétlenül szükséges, hogy azon fajgalambjainkat, melyeknek tojásait, illetőleg fiait dajkákra bíztuk, a dajkák tojásaival ne csak a normális költést végeztessük, hanem a kikelt is mindaddig neveltsük, míg fajgalambjaink annak megfelelni tudnak. Felmentendők a nevelés alól azon golyvásaink, amelyeknek szépségét huzamosabb ideig megtartani óhajjuk.

Nagy Lajos.

Keleti pergő tenyésztők figyelmébe. Egyesületünk választmánya tervbe vette, hogy a nyár folyamán — később megállapítandó időben és feltételek mellett — nagyszabású, díjazással egybekötött röpversenyt rendez. Tekintettel azon körülményre, hogy röpverseny Debrecenben tudomásunk szerint még nem volt, jó előre felhívjuk sportársaink figyelmét, hogy ezen izgalmasnak ígérkező versenyen mennél többen, kedvenc állataikat nemnél inkább előkészítve vegyenek részt. Részletes, kidolgozott versenyfeltételekkel később fogunk foglalkozni.

Választmányi ülés. Egyesületünk választmánya folyó hó 22-én az önálló szaklap kérdésében választmányi ülést tartott. A lapra vonatkozó összes kérdések megbeszélés tárgyát képezték s így elhatározottak, hogy az új lap „Házi szárnyasaink” címen fog megindítani s egyelőre 6 oldalon fog megjelenni. Megállapított a választmány a felkérendő munkatársak névsorában is, melyben már ezideig is igen sok országosan ismert szaktenyésztő foglal helyet s így a szaklapnak értékes nivón tartása már is biztosítva van. A lap anyagi részének megoldása a legszebb reményekkel kecsegtet amennyiben az előfizetők száma napról-napra növekszik, emellett pedig a lap alapja javára tekintélyes összegű adományokat bocsájtottak lelkes tagjaink eddig is rendelkezésünkre. Mi-helyest a lap megindítására vonatkozó miniszteri engedély megérkezik, a lap pár nap múlva meg is fog jelenni.

Erős Gábor

műszaki-szerszám és vaskereskedés
DEBRECEN, Mihály-utca 2. sz.
Telefon 10-64.

Háztartási cikkek, vasárúk, vasalások, gazdasági felszerelések, zsiradékok,
Clajok. Villanyfelszerelési cikkek, Szerszámok és gépek, Malombere ndezések.

A tőzsde Magyar korona: 73. Magánforgalom

A mai magánforgalomban az érdeklődés súlypontja a dolláron kívül az értékpapír piacon volt, ahol Bécs részéről és közölt vételek következtében az arbitrage papírok eléggé megrágtak.

Dollár 690—94—92, márka 322—26—25 és fél, osztrák ezres 11 egynegyed, 10 ezres 11, szokol 1210—20, lei 519—20, dinár üzlet nélkül 840 pénz, 845 áru, ezüst fém pénzek piacán vontatott vétel kedv mutatkozott. Kisebb tételekben 45 fellel esrelt gazdát az ezüst forint emelkedő tendenciát mutatott 118—119-el kötötték.

Zürichi zárlat

Berlin 230, Holland 196-00, Newyork 511 1/2, London 2254, Páris 4575, Milánó 2590, Brüsszel —, Prága 570-00, Budapesti 73, Zágráb 155-00, Bukarest —, Varsó 14, Bécs 10, Osztrák lebélyezett 9.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az üzlet változatlanni csendes volt. Arak ugyanazok,

mint a két utolsó napon. Zabban a forgalom megelégnült.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2545—2575, fehérmegyei 2535—2565, pestmegyei 2535—2575, rozs 1820—835, takarmány árpa 1825—1900, sörárpa 1825—875, köles 1900—2000, zab 1750—780, tengeri 2175—225, repace 31—33, Korpa 1320—

Gazdasági VAS ÁRUK, takarékhonnyak és bu-torvasalások, lemezdedények beszerezhetők:

TELEFON: 6—20

Bakos István vas-kereskedésében. Csapó-utca 88. sz.

Jókai Mór összes műveit

keresem megvételre. Ajánlatokat „Ügyvéd” jellegre kérek a kiadóhivatalba.

APRÓ HIRDETÉSEK.

2200 négyszögöl

szőlő és gyümölcsös azonnal elfoglalható kényelmes vincellér lakással kiadó. Értekezhetni Egyházter 5. ügyvédi irodában. E

Pávafarku

galambok és keleti sirálykák, blüetták vannak eladók esetleg eserelek galambeleséget. Szappanos-utca 22.

Eiadó

egy kis íróasztal. Borz-u. 28. szám.

Eiadó

egy erős hangu gramofon 130 lemezzel. Timár-utca 21. szám.

Eiadó

elutazás miatt egy gramofon lemezekkel, egy gyermek kocsi igen olcsó árban Eötvös-u. 108.

Irodának

orvosi rendelőnek utcai szoba, előszoba központon azonnal átadó. Cim a kiadóban.

Kézi aszurozást,

himzést, rischelőt a leg-szebb kivitelben készítek. Lechner, Kandia u. 15.

Egy

utcai nagy szoba kis szoba és egy konyhából, fűskamarából álló lakást elcserélnék a város belterület bármely részén egy szoba, konyháért. Cim Csokonai-utca 39. E

Kiadó

konyhakertésznek 2 hold jó fekete föld Mester-utca végén lakóház és nagy kuttal. Értekezhetni lehet a Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. sz.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I. Batthyányi-utca 22. Telefon 1365.

Hencserek

plüs Söberagy és diványok készen kaphatók Debre-czenszky kárpitosnál Ház-köz 8. Javitást jutányosan készítek.

Eiadó

a belvárosban egy jövedelmező ház, a Köntöskert elején egy kis ház, belter-telek, házhelyek és szőlők, továbbá földek 7 holdas, 5 holdas és 3 holdas. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Kerekek

egy vagy két nyilas sá-lót lehetőleg gyümölcsös-vel a város közelében fe-lesbe. Cim a kiadóhivatal

Versenyfárgyalási hirdetmény.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium, a vallásalap tulajdonát képező, Biharmegyében, Szerep köz-ség határában fekvő hosszuháti bir-tok különböző tanyáin teljesítendő épület helyreállítási mun-kák kivitelének biztosítása céljából ajánlatokat óhajt beszerezni.

Az árlejtésen csak hazai, képesi-tett és iparendélyes kőműves vagy építőmester vehet részt.

Ajánlat kizárólag a püspökladányi kir. közalapítványi felügyelőség-nél, a hivatalos órák alatt példányonként 100 K-ért beszerezhető ajánlati köl-tségvetésen tehető.

Az egységárrakkal kitöltendő és végösszegezett ajánlat legkésőbb **folyo évi március hó 13-ig** — zárt borítékban — nyújtandó be a püspökladányi kir. közalapítványi felügyelőség-nél.

Budapest, 1922. évi február hó.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztértől.

Hámozott-zab

szitált vegyes madáreleség érkezett

Ifj Kovács János fűszerkereskedő II. Jókai-utca 52. Telefon 14-44.

Olaj és vízmentes

munkák ruhák kaphatók

SZABÓ JÁNOS térű szabónál. Üzlet ref. püspöki palo-tában a nagytemplommal szemben.

Meggyőződhet arról minden BUTORT vásártó, hogy bu orait, mely saját gyáramban készülnek a legolcsóbb

gyári áron beszerezheti

Jancsó Testvérek műbutorasztalosárak és fakoporsók gyára Debrecen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz. TELEFON 10—35.

Butorraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró.

Megrendelésre fakoporsókat a legol-csóbban szállít. — Árjegyzék ingyen.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban, valamint **KÖSZÉN ÉS Tőzgezen**

:: haza szállítva megrendelhető ::

Kemény faterlepen Pesti-utca 2. sz. TELEFON 13—95.

Hálók, ebédlők

portál és boltberendezéseket pontosan és szakszerűen készít. Javitásokat ju-tányos áron vállalok.

RAKOVITS IMRE épület és műbutor asztalos. Bethlen-u. 15.

Pipere szappanok valamint Parfümök minden illatban, Fertőtlenítő szerek stb. a legolcsóbban szerezhetők be a Korzó Drogueriában Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

Vetőmagvak

Vetőmagvak	Raffia	Rézgálicz
Vasáru	Porosz kovácsszén	Mütrágya
Olajáru		Benzin

és minden egyéb gazdasági cikkek legolcsóbban szerezhetők be a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kirendeltségénél Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 797.

Petroleum

FEHÉRTÓI temetkezési intézete

DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház) Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91. Végez temetéseket helyben és vidéken ju-tányos árban személyes felügyelet mellett. :: Exhumál és hullaszállítást vállal! :: Raktáron: ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK!

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simonffy Utca 17.

Köváry és Altmann

szűcs mesterek, Debrecen, Piac 42. Pannonia szálló udvar. Mindenféle szűcs munkákat szakszerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl. Vadbőröket veszünk és kikészítünk.

Gyulay Mihály

kocsigyártó. Hatvan-u. 34. Uj és ócska kocsik.

Elvállal: minden e szakmában való munkát, uj és ócska kocsik javítását jutányos ár-ban elfogad.

Jegy-gyűrűk, briliáns ékszerek,

nyakékek, függők, zsebórák, szivar-tárcák nagy választékban, legol-csóbban szerezhető be

Pintér Gusztáv ékszerész üzletében

Debreczen, Piac-u 18. (Tisza palota) Uj ékszerek készítését, régiék javítását jutányosan vállalom Tanulói felvétetik.

Dollárt, ARANY, EZÜST

pénzt, más idegen pénzt legdrágá-ban vessz

Simon Bankiroda DEBRECZEN. Kossuth-u. 11. Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

FIGYELEM!

Uj fából készült zsiros hordók csakis a Baró Györfly hordógyárban kaphatók Nap-u. 4. Telef. 12-93. Ugyanott javítást elfogadunk.

Debreceni kereskedelmi Betegségélyző Egyesület. 142—1922.

Hirdetmény

A debreceni kereskedelmi jelgü üzemek főnökeit felhívjuk, hogy a Nagymélt. m. kir. Népjóléti és Mun-kaügyi Miniszter ur 7930—1922 sz. a betegségi biztosítási napibérsz-tályok és átlagos napibérek tárgyá-ban kiadott rendelete végrehajtása céljából a cégeknek megküldött tá-blázatokat kitölteni s hozzánk bete-rjeszteni sziveskedjenek.

A táblázat kitöltésének elmulasz-tása, vagy a valóságnak meg nem felelő adatokkal való kitöltése kihá-gás, mely megfelelő megtorlást erd-ményez.

Debrecen, 1922 február 22. Debreceni Kereskedelmi Betegségélyző Egyesület.